
REQUERIMENTO Nº DE 2023 

(Da Sra. Luísa Canziani) 

 

 

Requer a transformação de Sessão Plenária da 

Câmara dos Deputados em Comissão Geral 

para debater os Cuidados Paliativos no âmbito 

do sistema brasileiro de saúde. 

 

 

Senhor Presidente, 

 

 

Requeiro, nos termos do artigo 91, I, do Regimento Interno da 

Câmara dos Deputados, a transformação de Sessão Plenária da Câmara dos Deputados 

em Comissão Geral destinada a debater os Cuidados Paliativos no âmbito do sistema 

brasileiro de saúde. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Cuidados paliativos são o conjunto de práticas de assistência 

oferecidas ao paciente incurável que visam conceder dignidade e diminuição de 

sofrimento, são mais comuns em pacientes terminais ou em estágio avançado de 

determinada enfermidade. Os cuidados paliativos se centram na qualidade e não na 

duração da vida, oferecem assistência humana e compassiva para os pacientes que se 

encontram nas últimas fases de uma doença que não pode mais ser curada para que 

possam viver o mais confortavelmente possível e com a máxima qualidade. 

A Resolução nº 41/2018 do Ministério da Saúde dispõe sobre as 

diretrizes para a organização dos cuidados paliativos, à luz dos cuidados continuados 

integrados, no âmbito Sistema Único de Saúde (SUS) com o objetivo de garantir que 

essa prática seja ofertada aos pacientes desde o diagnóstico da doença até a fase 

terminal, permitindo mais qualidade de vida aos pacientes, cuja doença não tem cura. 

É fundamental o envolvimento do corpo familiar, voluntários e de 

profissionais como fortalecimento no final de ciclo da vida baseado no conforto e 

dignidade. 

Os Cuidados Paliativos são um direito humano e de saúde. A 

mudança do perfil epidemiológico da população (o envelhecimento da população, as 
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doenças crônicas, as doenças raras, dentre outras condições de saúde) requer 

mudanças no processo de oferta da assistência em saúde. A Câmara dos Deputados 

precisa estar à frente no debate a respeito das dessas mudanças, estudando quais 

alterações normativas são necessárias para orientar, sistematizar, fortalecer e garantir 

a assistência paliativa no sistema brasileiro de saúde. 

A Academia Nacional de Cuidados Paliativos (ANCP) é a principal 

entidade de representação multiprofissional da prática paliativa no Brasil. A 

instituição busca desenvolvimento e reconhecimento desta prática como campo de 

conhecimento científico e área de atuação profissional. 

Nesse sentido, consideramos fundamental a realização de Comissão 

Geral para debater com todos os setores envolvidos a ascensão e lacunas dos cuidados 

paliativos diante de problemas enfrentados no âmbito do sistema de saúde brasileiro. 

Por esses motivos, peço apoio de meus pares no sentido de aprovar 

o presente requerimento. 

 

 

Sala das Sessões, em     de março de 2023. 

 

 

Deputada LUÍSA CANZIANI 

PSD/PR 
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Requerimento de Transformação de Sessão Plenária
em Comissão Geral
(Da Sra. Luisa Canziani)

 

 

Requer a transformação de

Sessão  P lená r ia  da  Câmara  dos

Deputados em Comissão Geral para

debater os Cuidados Paliativos no âmbito

do sistema brasileiro de saúde.

 

 

Assinaram eletronicamente o documento CD232757891900, nesta ordem:

 

 1  Dep. Luisa Canziani (PSD/PR)

 2  Dep. Elmar Nascimento (UNIÃO/BA) - LÍDER *-(P_113862)

 3  Dep. André Fufuca (PP/MA) - LÍDER *-(p_7731)

 4  Dep. Fred Costa (PATRIOTA/MG) - LÍDER

 5  Dep. Dayany do Capitão (UNIÃO/CE)

 6  Dep. Altineu Côrtes (PL/RJ) - LÍDER do PL       

 7  Dep. Prof. Paulo Fernando (REPUBLIC/DF)

 8  Dep. Jadyel Alencar (PV/PI) - Fdr PT-PCdoB-PV

 9  Dep. Raimundo Santos (PSD/PA)

 10  Dep. Fábio Macedo (PODE/MA) - LÍDER do Bloco MDB, PSD, REPUBLICANOS,

PODE, PSC *-(P_7397)

* Chancela eletrônica do(a) deputado(a), nos termos de delegação regulamentada no Ato da mesa n. 25 de 2015.

CÂMARA DOS DEPUTADOS
Infoleg - Autenticador
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